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ANÁLISE SINTÁTICA + TERMOS  
ESSENCIAIS DA ORAÇÃO NA UFAM+ 

CONTROLE  MARCADAS  DATA 

Q: 15 A: %:     

 

QUESTÃO 01 (PSC UFAM 2020) 
 

Nas orações a seguir, classifique o sujeito, 
colocando entre os parênteses o seguinte código:  
S – sujeito simples  
C – sujeito composto  
I – sujeito indeterminado  
X – oração sem sujeito   
(  ) Removeram-se os obstáculos da estrada.  
(  ) Espalharam o boato com extrema rapidez.  
(  ) Deve obedecer-se às leis do país.  
( ) Após a falta de luz, choveram reclamações 
sobre a companhia.  
(  ) São onze horas da manhã.  
(  ) Devem existir lacunas e contradições nessa lei.   
Assinale a alternativa que preenche corretamente 
os parênteses, de cima para baixo:  
a) I – S – C – X – X – C  
b) S – C – I – X – I – X  
c) S – I – I – S – X – C  
d) C – I – I – C – S – X  
e) C – S – C – S – X – C  
 

QUESTÃO 02 (PSC UFAM 2021) 
 

Leia a texto a seguir, início de uma crônica 
intitulada “Ano-Novo”, de Luís Fernando Veríssimo 
(do livro Orgias. Rio de Janeiro: Objetiva, 2005, p. 
95):  
Existem muitas superstições sobre a melhor 
maneira de entrar o Ano-Novo. Na nossa casa, por 
exemplo, nunca falta um prato de lentilha quente 
para ser consumido nos primeiros minutos do ano 
que começa. Dá sorte. Ouvi dizer que na Espanha, 

ao soar a meia-noite, deve-se comer uma uva 
para cada badalada do relógio. Este costume 
chegou à Bulgária mas, por uma falha na 
tradução, lá se come um melão para cada batida 
do relógio, e os hospitais ficam cheios no dia 1°. Na 
Suíça, comem o relógio.  
Observe agora as seguintes orações:  
I. “Na Suíça, comem o relógio”.  
II. “Na nossa casa, nunca falta um prato de lentilha 
quente”.  
III. “Ouvi dizer que na Espanha”.  
IV. “Deve-se comer uma uva para cada badalada 
do relógio”.  
Os sujeitos das orações reproduzidas são, 
respectivamente:  
a) I: indeterminado; II: inexistente; III: oculto; IV: 
indeterminado.  
b) I: oculto; II: simples; III: oculto; IV: indeterminado.  
c) I: indeterminado; II: simples; III: oculto; IV: 
simples.  
d) I: oculto; II: indeterminado; III: simples; IV: 
indeterminado.  
e) I: indeterminado; II: inexistente; III: simples; IV: 
simples.  
 

QUESTÃO 03 (PSC UFAM 2019) 

Assinale a alternativa que apresenta predicado 
verbo-nominal:  
a) Gérson trabalhou como engenheiro em obras 
de saneamento.  
b) O Brasil incorporou o Acre em 1902, mas o novo 
território era boliviano.  
c) As felizes galinhas ciscaram a terra toda do 
terreno.  
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d) As roseiras floresceram durante a primavera.  
e) O soldado parou desorientado sob o sol do 
meiodia.  
 

QUESTÃO 04 (PSC UFAM 2019) 
 

Assinale a alternativa em que a oração NÃO possui 
sujeito:  
a) Teria acontecido algum fato imprevisível?  
b) Maior desaforo não poderia haver.  
c) Deu agora mesmo uma hora e meia no relógio 
da sala.  
d) Acabe-se de vez com a corrupção no Brasil!  
e) Construir-se-á aqui um novo edifício comercial.  
 

QUESTÃO 05 (PSC UFAM 2019) 
 

Para os termos destacados nas frases a seguir, 
coloque, dentro dos parênteses, ADN (para 
adjunto adnominal), ADV (para adjunto adverbial), 
AP (para aposto) e V (para vocativo):  
(   ) Sejam sinceros comigo, amigos, e digam-me 
a verdade.  
(   ) Aquele rapaz promete ser um grande 
jornalista.  
(   ) O gestor da escola perdoou aos dois: a 
professora e o aluno.  
(   ) Joaquim é muito bom aluno de Física e 
Química.  
(   ) As regiões do Brasil, norte, nordeste, sul, sudeste 
e centro-oeste, formam um país de grande 
diversidade.  
Assinale a alternativa que apresenta a sequência 
CORRETA de cima para baixo:  
a) V – ADN – AP – ADV – AP  
b) V – ADV – AP – ADN – ADV  
c) AP – ADN – V – ADV – AP  
d) AP – ADV – V – ADN – ADV  
e) AP – ADV – AP – ADN – V  
 

QUESTÃO 06 (PSC UFAM 2018) 
 

Assinale a alternativa que apresenta predicado 
verbo-nominal:   

a) Os artesãos normalmente eram camponeses 
fracassados.  
b) Quem deixava de pagar era punido com 
confisco de bens e de terras.  
c) Esses trabalhadores marcharam desorientados 
contra o poder.  
d) A greve dos camponeses contra Calígula 
ocorreu apenas dez anos após sua morte.  
e) Ao longo da vida de Jesus, a Galileia foi 
governada por Herodes Antipas.  
 

QUESTÃO 07 (PSC UFAM 2017) 
 

Leia as frases:   
I. Nesta banca, compram-se revistas e jornais 
velhos  
II. Choveu muito ovo no conjunto de rock, cuja 
apresentação foi péssima  
III. Chama-se Estêvão o novo padre da Paróquia  
IV. Daqui ao centro são dez quilômetros  
V. Raramente se veem estrelas nessa profusão de 
luzes da cidade  
VI. Chega de tanta tristeza   
Coloque V para verdadeiro e F para falso nas 
afirmativas a seguir, feitas a propósito do sujeito 
das frases:   
(  ) Na frase I, o sujeito é indeterminado  
(  ) Na frase II, o sujeito é inexistente na oração 
principal e simples na oração subordinada  
(  ) Na frase III, o sujeito é simples, por possuir 
apenas um núcleo  
(  ) Na frase IV, o sujeito é “dez quilômetros”  
(  ) Na frase V, o sujeito simples é “estrelas”  
(  ) Na frase VI, o sujeito é inexistente   
Assinale a alternativa que relaciona a sequência 
CORRETA de V e F de cima para baixo:   
a) F – V – V – F – V – F  
b) F – V – V – V – F – F  
c) V – V – F – F – V – F  
d) V – F – F – V – F – V  
e) F – F – V – F – V – V  
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QUESTÃO 08 (PSC UFAM 2015) 
 

Assinale a opção em que a frase NÃO tem o seu 
sujeito (ou a sua inexistência) corretamente 
explicado:  
a) “Chovem propagandas de produtos 
comerciais” Oração sem sujeito, pois o verbo 
expressa um fenômeno da natureza  
b) “Passam um filme certamente desinteressante” 
Sujeito indeterminado, pois o verbo na 3a pessoa 
do plural torna desconhecida a identidade de 
quem praticou a ação  
c) “lembra?” Sujeito implícito, mas facilmente 
identificável pela forma verbal  
d) “É tarde no planeta” Oração sem sujeito, pois o 
verbo ser está empregado no sentido de tempo  
e) “E as pessoas tão inconscientes ouvindo uma 
musiquinha” Sujeito simples, pois possui apenas 
um núcleo  
 

QUESTÃO 09 (PSC UFAM 2015) 
 

Assinale a opção que apresenta predicado verbo 
nominal:  
a) que trabalhava como engenheiro em obras de 
saneamento  
b) o novo território era boliviano  
c) quando marchou desorientado para a frente de 
batalha  
d) alguém que sentiu os problemas em seu íntimo  
e) Euclides escreveu ao amigo amazonense José 
Veríssimo 
 

QUESTÃO 10 (PSC UFAM 2013) 
 

Assinale a opção de que consta frase com dois 
apostos, sendo o primeiro explicativo e o segundo 
enumerativo: 
a) Sagarana, livro escrito por Guimarães Rosa, 
contém histórias de um imaginário sertão mineiro. 
b) Fernando Pessoa, o maior poeta português, 
lançou em vida um único livro: Mensagem. 

c) Código universal, os idiomas, embora se 
diferenciem bastante, servem para que os seus 
usuários se comuniquem. 
d) Conan Doyle, genial escritor inglês, criou 
Sherlock Holmes, o mais famoso dos detetives na 
ficção. 
e) Máquinas, vocês substituirão os homens no 
futuro, esse tempo que será totalmente 
automático? 
 

QUESTÃO 11 (PSC UFAM 2006) 
 

Observe o início do Hino Nacional Brasileiro:  
Ouviram do Ipiranga as margens plácidas  
De um povo heroico o brado retumbante...  
Na oração acima, o sujeito é:  
a) indeterminado  
b) um povo heroico  
c) inexistente  
d) as margens plácidas do Ipiranga   
e) o brado retumbante 
  

QUESTÃO 12 (PSC UFAM 2006) 
 

Assinale a alternativa constante de oração sem 
sujeito:  
a) Ouve-se o relógio de hora em hora.  
b) Houve por improcedente o pedido do 
funcionário.  
c) Faltavam quatro dias para o casamento.  
d) Há de conseguir a aprovação nos exames.  
e) Houve aulas no final de semana. 
 

QUESTÃO 13 (PSC UFAM 2005) 
 

Assinale a opção em que o(s) termo(s) 
sublinhado(s) constitui(em) o sujeito da oração: 
a) Houve muitos festejos para comemorar as 
medalhas do Brasil em Atenas. 
b) “São de náufragos mil estes acentos, estes 
gemidos, este aiar insano” (Alberto de Oliveira) 
c) “Esbraseia o Ocidente na agonia o Sol” 
(Raimundo Correia) 
d) Sejam pacientes, mas não exageradamente. 
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e) As extensas nuvens de chuva tudo envolveram 
em seu manto de escuridão. 
 

QUESTÃO 14 (UNESP 2006)  
 

O texto a seguir é uma das muitas piadas que 
circulam pela Internet. Leia-o para responder a 
questão. 
“A filha entra no escritório do pai, com o marido a 
tiracolo, e indaga sem rodeios: 
— Papai, ______ você não coloca meu marido no 
lugar do seu sócio que acaba de falecer? 
E o pai responde de pronto: 
— Olhe, filha, ______ com o pessoal da funerária! 
Por mim, tudo bem...” 
No texto, há duas ocorrências para o 
substantivo filha. Sobre elas, é correto afirmar que: 
a) são sujeitos nas duas orações em que 
aparecem. 
b) complementam o verbo das orações em que 
ocorrem. 
c) são expressões usadas como chamamento nas 
duas orações. 
d) têm funções sintáticas distintas, 
respectivamente, sujeito e vocativo. 
e) constituem empregos sintáticos iguais, ou seja, 
objeto do verbo nas duas ocorrências 
 

QUESTÃO 15 (UNESP 2010) 
 

“Está aberto, no espetáculo de circo, o terreno da 
utopia.” 
Na oração, “o terreno da utopia” exerce a função 
sintática de: 
a) objeto direto. 
b) complemento nominal. 
c) sujeito. 
d) predicativo do sujeito. 
e) predicativo do objeto. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
1. C 
2. C 
3. E 
4. B 
5. A 
6. C 
7. E 
8. A 
9. C 
10. B 
11. D 
12. E 
13. C 
14. D 
15. C 

 
 
 


